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Aufgabe 5
Man zeige: Eine Abbildung der Gestalt

Oab : Liog — ZLog, x+— ax +b, a invertierbar in Zgg,
mit g # id ist entweder fixpunktfrei oder hat genau 2 Fixpunkte.

Aufgabe 6

Es sei G := GL(2,Zyg) die Gruppe aller invertierbaren 2 x 2-Matrizen iiber dem Ring Zog.
Man bestimme die Anzahl der Elemente von G.

Aufgabe 7

Es bezeichne Aff(2,Zos) die Menge aller Abbildungen

Vo Zys — L, x> P(w) = Av+t, A€ GL(2,Zy),t € Zs.

a) Man zeige, dass Aff(2, Zgg) bzgl. der Komposition von Abbildungen eine Gruppe bildet.

b) Vermége der Identifikation {A,B,...,Z} = Zys kann man die Elemente aus Aff(2, Zog)
als Bigramm-Substitutionen auffassen. Man bestimme, falls moglich, Transformationen aus
Aff(2,Zsg), die ALBERT in JOSEPH bzw. in JOHANN iiberfiihren.

Aufgabe 8

Sei n > 2 und o eine Permutation der Menge {1,2,...,n}. Eine Transpositions-Chiffre
T =T, , werde wie folgt definiert: Der Klartext wird in Blécke von n? Zeichen unterteilt.
Diese Zeichen werden als die n Zeilen (x;1, z2, ..., Ziw), i = 1,2,...,n, einer n x n-Matrix
geschrieben. Der transformierte Block ist die Folge der Spalten (214(jy, Z20(j): - - - » Tno(j))
j = 1,2,...,n, in der permutierten Reihenfolge. (Falls der letzte Block aus weniger als
n? Zeichen besteht, wird nur der obere Teil der Matrix gefiillt, und die Spalten werden
kiirzer.)

Der folgende Geheimtext entstand aus einem deutschen Klartext der Lénge 25 mit dem
oben beschriebenen Verfahren fiir n = 5.

NZEOM EIRRU EFNLT FEAIS IITGH

a) Man finde den Klartext und die Permutation o.

b) Man bestimme die kleinste ganze Zahl N > 1, so dass ng, =id.




